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MARMARA ÜNİVERSİTESİ 

SPOR BİLİMLERİ FAKÜLTESİ

BEDEN EĞİTİMİ VE SPOR EĞİTİMİ BÖLÜMÜ
Araştırma Projesi Planlama Önerisi Yazım Klavuzu

Bu derste, öğrencilerin lisans eğitimi boyunca edindiği bilgi ve becerileri, alanında seçmiş olduğu bir konuda özgün bir biçimde ifade edeceği bilimsel araştırma projesini gerçekleştirmesi hedeflenmiştir. Bu ders kapsamında öğrenciden beklenen eğitim süresince elde ettikleri bilgileri sentezleyerek belirledikleri bir araştırma alanı ile ilgili araştırma planlamaları ve araştırmayı yaparak sonuçlarını araştırma raporu olarak hazırlayıp sunmalarıdır.  Proje Önerisi ve Raporu Marmara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Enstitüsü Tez Yazım Kurallarına göre hazırlanmalıdır. Araştırma Projesi Planlama ve Raporu (Tez)  Yazımı Genel İlkeleri aşağıda sunulmuştur.
ARAŞTIRMA PROJESİ PLANLAMA ÖNERİSİ KAPSAMI

Proje önerisinde bulunması gereken bölümler ve bu bölümlerin nasıl yazılması gerektiği aşağıdaki verilmiştir.

Kapak sayfası:  Ekde sunulan iç kapak örneğine uygun olarak hazırlanmalıdır. Projenin adını, projeyi yapacak öğrenci, projeyi yönlendirecek danışmana ait bilgileri içermeldir. 

İçindekiler:  Ekdeki örneğe uygun olarak hazırlanmalıdır. Proje önerisinde bulunan bütün ana ve alt başlıklar, metin içerisindeki şekliyle, sayfa sırasına göre verilmelidir. Ayrı sayfadan başlamalıdır. 
Bölüm I  Giriş: 

Ayrı sayfadan başlamalı, çalışmanın amacını, çalışmanın önemini ve çalışmaya ait yazılı kaynak taramasının özetini içermelidir. İyi bir giriş bölümü, araştırma sorusunun açık bir biçimde ortaya konulduğu ve araştırma probleminin genelden özele doğru ele alındığı bölümdür. Problemin önemi, özgünlüğü ve güncelliği ortaya konur. Bölümün uzunluğu, çalışmanın amacını ifade edecek yeterlilikte olmalıdır.  

Giriş bölümü başlığı altında aşağıdaki alt başlıklar yer almalıdır:

1.1. Problem cümlesi:

Araştırmanın amacının soru cümlesi şeklinde ifade edilmesidir. Örneğin, “Basketbolcuların boy uzunlukları ile performansları arasında ilişki var mıdır?”; “Step programına katılımın kaygı düzeyine etkisi var mıdır?” gibi
1.2. Denenceler (Hipotezler):

Araştırma problemi ile ilgili hipotezlerin yer aldığı bölümdür. İstatistiksel denence veya araştırma denencesi olarak yazılabilir. Örneğin, “Kız ve erkek voleybolcuların dikey sıçrama performansları arasında istatistiksel olarak anlamlı fark yoktur” veya “Erkek voleybolcuların dikey sıçrama performansları kız voleybolcularda daha yüksektir” (Ally, 2004). 
(Senemoğlu, 2005). 

1.3. Önem:

Araştırmanın amacı kapsamında toplanan verilerin hangi kuramsal ya da pratik sorunun çözümünde ve nasıl kullanılabileceği, soruların niçin cevaplandırılmak istendiği ortaya konmalıdır. Önem bölümünün yazımında problemin önemi değil, bulguların işlevsel yararlılığı üzerinde durulmalıdır. Bulguları hangi kurumun, hangi amaçla kullanabileceğine ilişkin beklenti ifade edilmelidir.  

1.4. Sınırlılıklar:

Araştırmada ele alınan problem durumu ile ilgili olarak zaman, örneklem ve konu sınırlılıklarından söz edilmelidir. Örneğin, “Bu araştırma I. Ligde oynayan erkek voleybolcularla sınırlandırılacaktır” gibi

1.5. Varsayımlar :

Araştırmanın sonuçlarını etkileyebilcek, ancak kontrol edilmesi mümkün olmayan değişkenlerle ilgili ön kabuller ifade edilir. Örneğin, “Katılımcıların ölçeklere içtenlikle cevap verecekleri” veya “Katılımcıların fiziksel performans testlerinde maksimum efor gösterecekleri “ varsayım olarak yazılabilir  (Senemoğlu, 2005).
1.6. Tanımlar:

Araştırmanın bağımlı ve bağımsız değişkenleri tanımlanmalıdır. Temel değişkenler tanımlanmalı ve bu tanımlamalarla ilgili olarak gerekiyorsa literatürden de yararlanılmalıdır. Araştırmanın her terimi ile ilgili tanımlama yapılmamalıdır. Örneğin, elit kız ve erkek basketbolcuların dikey şıçrama performanlarının karşılaştırılmasına yönelik olan araştırmada “dikey sıçrama performansı” ve “elit basketbolcu” tanımlanabilir. 
Bölüm II Alan Yazın/İlgili Araştırmalar: 

Yeni sayfadan başlanmalıdır. Çalışma konusuyla ilgili olarak bilgi verilmeli, problemin tanımı yapılmalı, bu çalışma kapsamında önceden yapılmış ve literatüre geçmiş çalışmalara yer verilmelidir.
Bölüm III: Yöntem 

Yöntem kısmı, çalışmanın kimin üzerinde, hangi veri toplama araçları ile, verilerin nasıl toplanacağının  ve elde edilecek verilerin hangi istatistiksel analiz yöntemleri ile analiz edileceği  ile ilgili bilgileri içermelidir. 
Yöntem kısmında aşağıdaki başlıklar yer almalıdır: 
3.1. Araştırma Modeli:

Araştırmanın tarama mı, ilişkisel mi yoksa deneme modeli ile mi gerçekleştirileceğinin anlatıldığı bölümdür. Araştırma modeli literatür dayanağı kaynak gösterilerek belirtilmelidir. Aşağıda farklı araştırma modeline ilişkin yazımın nasıl yapılacağı örneklendirilmiştir. 

  Voleybolcularda anaerobik güç ile vücut yağ yüzdesi arasında ilişki var mıdır? 
“Bu araştırma tarama modellerinden ilişkisel tarama modeline uygun olarak düzenlenecektir. İlişkisel tarama modellerinden korelasyonel model  iki veya daha fazla değişken arasında birlikte değişim varlığını ve derecesini belirlemeyi amaçlayan modeldir. Bu kapsamda voleybolcularda anaerobik güç ve vücut yağ yüzdeleri ölçülerek bu iki değişken arasındaki korelasyon/ilişki incelenecektir”.  

Voleybolcuların anaeroborik güçlerinde vücut yağ yüzdesine göre fark var mıdır?

Bu araştırma ilişkisel tarama modelinden nedensel karşılaştırma modeline  uygun olarak düzenlenecektir. Nedensel karşılaştırma modelinde, neden sonuç ilişkisi ele alınan bağımsız değişkene göre oluşturulan gruplar bağlamında bağımlı değişkendeki değişimi ele alınarak incelenir.Bu kapsamda, voleybolcuların vücut yağ yüzdesi belirlenecek ve elde edilen değerlere göre voleybolcular, yüksek ve  düşük vücut yağ yüzdesi gruplarına ayrılacak ve bu gruptaki voleybolcuların anaerobik güçleri karşılaştırılacaktır. 
3 haftalık interval antrenmanın maksimal oksijen kullanımı üzerine etkisi varmıdır?

Bu araştırma  gerçek deneme modellerinden ön-test son test kontrol gruplu demene modeline göre düzenlenecektir. Bu amaçla 40 erkek öğrenci basit rasgele yöntemle seçilecek, ve rasgele deney ve kontrol gruplarına atanacaktır.  Daha sonra 3 haftalık interval antrenman programına başlamadan önce deney ve kontrol grubunda yer alan öğrencilerin maksimal oksijen kullanımları değerlendirilecek ve bu ölçümden sonra deney grubundaki erkek öğrenciler 3 hafta süresince interval antrenman programına katılırken kontrol grubundakiler herhangi bir fiziksel etkinliğe katılmayacaklardır. 3 hafta sonunda hem deney hem de kontrol grubundaki öğrencilerin maksimal oksijen kullanımlarını  tekrar değerlendirilecektir. 
3.2. Evren ve Örneklem:

Çalışmanın kimin üzerinde yapılacağı, diğer bir deyişle evren ve örneklemi ile ilgili bilgiler veilmelidir. Örnek: “Bu çalışmanın evrenini İstanbul ilinde hentbol sporu ile uğraşan 10-12 yaşları arasındaki kız ve erkek sporcular oluşturacaktır. 10-12 yaşları arasındaki kız ve erkek hentbolcü sayıları belirlendikten sonra, olasılıklı örneklem yöntemlerinden tabakalı örneklem yöntemi kullanılarak  200 sporcu seçilecektir”. 

3.3. Veri Toplama Araçları:

Araştırmadaki değişkenlere ilişkin veri toplama amacı ile kullanılacak ölçme araçlarına ilişkin bilgilerin verildiği bölümdür. Birden fazla ölçüm aracı kullanılacaksa her biri ayrı başlık altında verilmelidir. Kullanılacak ölçme araçlarını geliştiren, uyarlayan kişiler, geliştirme süreçleri, teorik dayanağı ve var olan psikometrik özellikleri de belirtilmelidir. 
3.4. Verilerin Toplanması:
Araştırmadaki değişkenlere  ait verilerin ne zaman, hangi, süreçlerle toplanacağına  ilişkin ayrıntılar verilmelidir.  
3.5.Verilerin Çözümlenmesi:

Araştırmada elde edilecek verilerin hangi istatistiksel yöntemlerle analiz edileceğinin belirtildiği bölümdür. 
Kaynaklar: 
Ayrı sayfadan başlanmalı ve kaynaklar alfabetik sıra ile yazılmalıdır. Metin içerisindeki kaynakların tümünün kaynakça bölümünde olmasına dikkat edilmelidir. 
Kaynak gösterimi örnekleri;

Tek Yazarlı Dergi Makalesi Örneği 

Ekşi, H. (2006). Bilişsel ahlak gelişimi kuramı: Kohlberg ve sonrası. Abant İzzet Baysal Üniversitesi Eğitim Fakültesi Dergisi, 6, 29-38. 

İki Yazarlı Dergi Makalesi Örneği (Sayfa Numaraları Dergi Sayısına Göre) 

Karadağ, E. ve Öney, A. (2006). İlköğretim birinci kademesinde portfolio dosyalarının değerlendirme aracı olarak kullanılabilirliği. Ahi Evran Üniversitesi Kırşehir Eğitim Fakültesi Dergisi, 7, 235-246. 

Çok Yazarlı Dergi Makalesi Örneği (3-6 Yazarlı) 

Dilmaç, B., Kulaksızoğlu, A. ve Ekşi, H. (2007). Bir grup fen lisesi öğrencisine verilen insani değerler eğitiminin insani değerler ölçeği ile sınanması. Kuram ve Uygulamada Eğitim Bilimleri, 7, 1221-1261. 
Çok Yazarlı Dergi Makalesi Örneği (6 Yazardan Fazla) 

Aker, T., Sorgun, E., Mestçioğlu, Ö., Karakaya, I., Kalender, D., Acar, G. vd. (2008). İstanbul’daki bombalama eylemlerinin erişkin ve ergenlerdeki travmatik strese etkileri. Türk Psikoloji Dergisi, 23, 63-74. 

İngilizce kaynak yazarken 6. yazarın isminden sonra ve diğerleri anlamında et al. kullanılmalıdır. Metnin içindeki bu tür alıntılar için şu şekilde ayraç kullanılmalıdır. (Wolchik et al., 2000). 

Kitap Örneği 

Tekeli, Ş. (1995). 1980’ler Türkiyesi’nde kadın bakış açısından kadınlar. İstanbul: İletişim. 

Editörlü Kitapta Yer Alan Makale veya Bölüm Örneği 

(Bölüm yazarının soyadı, adı. Yayın yılı. Bölüm adı. Editörler. Kitap adı. Bölümün sayfaları. Baskı bilgisi.) 

Massaro, D. (1992). Broadening the domain of the fuzzy logical model of perception. In H. L. 

Pick Jr., P van den Broek, & D. C. Knill (Eds.), Congnition: Conceptual and methodological issues (pp. 51-84). Washington, DC: American Psychological Association. 

Yayımlanmış Toplantı ve Sempozyum Bildiri Kitabı Örneği 

 Eyim, A. (2006). Üniversiter yapıda bilimsel özgürlük ve yönetsel özerkliğin yeri ve önemine 

sosyolojik bir bakış. R. Yıldız (Ed.), II. Sosyal Bilimler Eğitimi Kongresi içinde (s.52- 
Web Sayfasında Yer Alan Doküman Örneği 

Can, G. (2008). Gelişim ve öğrenme. Anadolu Üniversitesi Eğitim Fakültesi Web site: http://orgunx.anadolu.edu.tr/egitim.asp adresinden 17 Nisan 2008 tarihinde edinilmiştir.  

Ekler: 
Ayrı sayfada (var ise) yer almalıdır. Çalışmada kullanılan anketler, değerlendirme formları vb. yer verilmelidir. Çalışma için izin alınmışsa buna ait dokümanlarda bu bölümde yer almalıdır. Ek Tablolar, şekil, grafik, fotograf, proje destek veren kurumlar gibi bilgilerde bu bölümde yer almalıdır. 
ARAŞTIRMA PROJESİ PLANLAMA ÖNERİSİ BİÇİMSEL YAZIM KURALLARI

Araştırma önerisi ve araştırma raporu (tez) yazımında biçimsel olarak Marmara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Enstitüsü Tez Yazım Kılavuzu (http://ebe.marmara.edu.tr/mevzuat/tez-yazim-kilavuzu/) dikkate alınmalıdır. Kağıt özellikleri, sayfa yapısı ve düzeni, sayfa numaraları, başlıkların düzeni, satır aralıkları, yazım karakteri ve fontu, tablo, şekil, grafik başlıkları, metin içi ve kaynakça bölümündeki kaynakça gösterimleri bu kılavuza göre düzenlenmelidir.  
KAPAK ÖRNEĞİ
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